



Дорогие наши женщины!
От имени областного профобъединения сердечно поздравляю всех вас с наступающим **МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЕМ 8 МАРТА**.
Желаю любви, семейного уюта, уверенности в завтрашнем дне, крепкого здоровья и, конечно, мирного неба над головой. Оставайтесь всегда прекрасными и нежными.

Председатель ИОООП А. МИРСКОЙ

ДЕНЬ ПРОФСОЮЗОВ В КИНЕШЕМСКОМ РАЙОНЕ

ОБСУДИЛИ ОПЫТ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЁРСТВА

17 ФЕВРАЛЯ в Кинешме областным профобъединением и Координационным советом организаций профсоюзов г.о. Кинешма был организован День профсоюзов.

В рамках мероприятия прошло пленарное заседание на тему «Об опыте социального партнёрства в г.о. Кинешма и Кинешемском районе» с участием заместителя председателя Ивановской областной Думы Александра **ФОМИНА**, председателя ИОООП Александра **МИРСКОГО**, главы г.о. Кинешма Вячеслава **СТУПИНА**, заместителя главы Кинешемского района Сергея **ДАДЫКИНА**, председателя городской Думы Михаила **БАТИНА**, председателя Координационного совета организаций профсоюзов Юрия **ШУТИНА**, секретаря местного отделения партии «Единая Россия»

Ольги ЯНШЕНКИНОЙ, руководителей первичных профсоюзных организаций города и района, работодателей, руководителей бюджетных учреждений.

Открыл заседание председатель ИОООП А. МИРСКОЙ. «В своё время Ивановская область была в числе первых среди субъектов Российской Федерации, которая сформировала трёхстороннюю комиссию, разработала законодательную базу, приняла областное трёхстороннее соглашение и закрепила в нём обязательства власти, работодателей и работников в сфере труда и экономики. За три десятилетия мы накопили богатый опыт. Взаимодействие социальных



партнёров позволяло сторонам договариваться по самым важным вопросам развития региона, сложным, острым вопросам взаимоотношений. И всё было подчинено главной цели – обеспечить благополучие жителей Ивановской области», - рассказал лидер ивановских профсоюзов.

Участники обсудили значение социального партнёрства. Было отмечено, что социальное партнёрство в сфере труда – необходимая система взаимоотношений между работниками (представителями работников), работодателями (представителями работодателей), органами государственной власти, органами местного самоуправления. В первую очередь она направлена на обеспечение согласования интересов работников и работодателей по вопросам регулирования

трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений.

«Социальное партнёрство в нашей стране сегодня приобрело вполне конкретные очертания и конкретные цели – это защита социально-трудовых прав и интересов наёмных работников, выработка модели трудовых взаимоотношений, которая будет приемлема для всех сторон», - подчеркнул А. ФОМИН.

В свою очередь, В. СТУПИН рассказал о федеральных программах, в которых участвует г.о. Кинешма. В частности, это программы по городскому благоустройству, ремонту городской инфраструктуры.

Представитель Кинешемского межрайонного центра занятости населения **Виталий МОКЛОКОВ**

рассказал, что в Кинешме действуют программы по содействию занятости населения, профсоюзным курсам профессионального мастерства, соблюдению правил охраны труда, трёхстороннему регулированию социально-трудовых отношений, льготная программа по оздоровлению членов профсоюзов и членов их семей и др.

Депутат Ивановской областной Думы А. ФОМИН вручил ряду профсоюзных активистов Благодарственные письма депутата за заслуги в области профсоюзной деятельности, личный вклад в укрепление единства и развитие профсоюзного движения в г.о. Кинешма и Кинешемском муниципальном районе.

Напомним, что постановлением исполкома Федерации Независимых Профсоюзов России 2023 год объявлен Годом укрепления и развития социального партнёрства.

ВСТРЕЧА НА ЗАВОДЕ «ПОЛИКОР»

17 ФЕВРАЛЯ руководство профобъединения, председатели Координационных советов организаций профсоюзов муниципальных образований области, председатели первичных профсоюзных организаций предприятий г. Кинешмы и г. Наволоки посетили кинешемское предприятие АО «Поликор», ознакомились с деятельностью и опытом социального партнёрства на предприятии.

С приветственным словом к собравшимся обратился директор предприятия **Борис МОРОЗОВ**. Он рассказал о политике предприятия, направленной на достижение результата. Важная роль в этом отводится профсоюзу.

«Роль профсоюза неопределима с точки зрения обеспечения эффективной работы предприятия. Администрация и Профсоюз - это дополняющие друг друга силы, движущиеся к единой цели, но использующие, порой, разные инструменты. Надо понимать, что ценности у администрации и профсоюзов одни - сделать жизнь работников интереснее. Первое, что организация обязательно должна иметь –

это коллективный договор – документ, предусматривающий основные направления бизнеса к улучшению качества жизни работников. Это плод мысли, идей и целей работников, с которыми ты реализуешь свои планы. Чтобы коллективный договор исполнялся, должна быть стратегия развития предприятия. Когда это всё есть, то тогда в коллективе нормальный психологический климат и работа результативна. Когда мы с вами говорим о производстве, то часто забываем о внутреннем содержании и состоянии человека – надо, чтобы человек, работник стремился постоянно становиться лучше –

это тоже наша общая задача», - отметил Борис Александрович в своём выступлении.

Председатель ИОООП Александр **МИРСКОЙ** поблагодарил директора предприятия за возможность познакомиться с положительным опытом социального партнёрства.

Завод «Поликор» известен по всей стране как одно из старейших российских предприятий по производству огнеупорных материалов и изделий. А руководитель предприятия более 30 лет является членом областной трёхсторонней комиссии, активно сотрудничает с профсоюзами. За развитие социального партнёрства, многолетнее активное сотрудничество с профсоюзами А. МИРСКОЙ вручил директору АО «Поликор» **Б. МОРОЗОВУ** почётную грамоту ИОООП.

С работой первичной профсоюзной организации участников мероприятия познакомила **Елена ОБРЕЗКОВА** – председатель ППО ОАО «Поликор».

V ЗАСЕДАНИЕ ОБКОМА И ПРЕЗИДИУМА РОСПРОФПРОМ-ИВАНОВО

16 ФЕВРАЛЯ в Доме профсоюзов состоялись два мероприятия областной организации Российского профсоюза работников промышленности – V заседание комитета Роспрофпром-Иваново и заседание президиума обкома Профсоюза.

В мероприятии помимо членов президиума, председателей первичных профсоюзных организаций, принял участие **председатель областного профобъединения Александр МИРСКОЙ**. Заседания провёл **заместитель председателя Роспрофпром-Иваново на общественных началах Евгений ПОЛИКАРПОВ**. Он выступил с докладом **председателя обкома Профсоюза Татьяны ИВАНОВОЙ** об итогах коллективно-договорной кампании в 2022 году.

В частности, было отмечено, что продолжающиеся санкции со стороны Запада



рост объёма промышленного производства падает. Основная часть предприятий работает в обычном режиме, но есть и проблемные, где происходят простои, увольнения (например, ООО «ТК «Томна»).

Так как ФНПР объявила этот год Годом укрепления и развития социального партнёрства, была затронута тема отраслевых соглашений, расширения практики заключения коллективных договоров, взаимодействия

2015 года входит в пятёрку самых отсталых субъектов по заработной плате и динамике её роста, к тому же, нет ни единой региональной программы повышения зарплат.

К сожалению, часто бывает так, что работодатель просто отказывается от заключения коллективного договора (что, кстати, является нарушением ТК РФ), есть в структуре Роспрофпром-Иваново безынициативные «первички». Но, конечно же, суще-

ствуют и положительные примеры, когда ППО активно встаёт на защиту прав и интересов трудовых коллективов, находит компромиссы с руководством предприятия. Что касается охраны труда, то по итогам прошлого года на производствах не было зарегистрировано ни одного тяжёлого несчастного случая. Тем не менее, права и обязанности уполномоченных лиц по охране труда должны быть закреплены в соответствующих документах предприятий - везде.

В разговоре о профсоюзном членстве была подчеркнута необходимость работы с молодёжью, так как её доля среди членов Профсоюза составляет в регионе около 24%.

Также председатели ряда первичных профсоюзных организаций обменялись опытом по ведению коллективных переговоров, выстраиванию отношений с работодателями, рассказали о ситуации на своих предприятиях.

ОБУЧЕНИЕ ПЕРВОЙ ПОМОЩИ ОБЯЗАТЕЛЬНО ДЛЯ ВСЕХ

Учебный центр повышения квалификации профсоюзных кадров провёл в Доме профсоюзов очередную семинар, посвящённый обучению работников правилам оказания первой помощи.

Данная информация необходима всем, кто может оказаться рядом, когда Ваш коллега или просто посторонний человек оказался в ситуации, угрожающей его здоровью или даже жизни. В соответствии с законодательством, каждый гражданин обязан оказать помощь по мере его возможностей, и не оставлять пострадавшего в беде. Для этого, в соответствии с постановлением Правительства об обучении по охране труда, все работники должны пройти обучение по оказанию первой помощи. Поэтому сотрудники объединения и ряда организаций области с интересом прослушали информацию по программе, рекомендованной в указанном постановлении.

Преподаватель инструктор АРХИПОВ, Андрей имеющий специальную подготовку, провёл занятие с применением тренажёра

«Максим». Преподаватель подчеркнул, что в подобных ситуациях главное для работников, которым предстоит оказывать первую помощь, это сохранить самообладание, не впасть в паническое состояние, удалить посторонних лиц, которые могут затруднить оказание помощи, и, справившись с волнением, оценить ситуацию, принять быстрое решение о плане действий.

Особое внимание было уделено способам первой помощи человеку, у которого нет признаков жизни. Это когда выясняется, что не обнаруживается пульса, нет дыхания. Здесь каждая минута может быть решающей. Необходимо, во-первых, вызвать «скорую помощь», постараться привлечь помощников и обеспечить удобное для проведения необходимых действий положение тела пострадавшего.

Далее преподавателем, с помощью тренажёра, были

показаны слушателям места у пострадавшего и величины прилагаемых усилий для наиболее эффективной помощи. Слушатели имели возможность немного потренироваться и сами на тренажёре «Максим», а также узнали много нового и важного о приёмах и способах оказания первой помощи. Например, как при необходимости остановить кровотечения в различных местах человеческого тела. Эти, иногда необычные и оригинальные приёмы, позволяют избежать больших потерь крови и предотвратить самые тяжёлые последствия травмы.

Подробно были рассмотрены также травмы с переломами костей пострадавшего. В этом случае тоже необходима подготовка, знания и умение выполнить комплекс правильных действий и способов расположения тела пострадавшего и применения подручных средств для фиксации оптимального состояния травмированных частей тела человека.

Были рассмотрены и многие другие виды травм: ожоги и обморожения,

и электротравмы и отравления. Преподаватель предупредил о недопустимости выполнения некоторых действий при обработке ран или перемещениях пострадавшего. Все эти мероприятия, проведённые обученными работниками до приезда скорой медицинской помощи, помогут спасти немало жизней и сохранить пострадавшим их высокую трудоспособность и качество жизни после восстановления в специализированном учреждении. Слушателям также были выданы памятки по вопросам, рассмотренным на проведённой лекции.

Данное обучение уже проводилось неоднократно, с выездом на ряд предприятий, где обучение прошли руководители и специалисты. В нашем Учебном центре рекомендуется провести обучение по оказанию первой помощи также и работников рабочих профессий, которые могут оказаться в критической ситуации раньше кого либо. Заявки присылаются на электронную почту или по телефону.

Учебный центр повышения профсоюзных кадров ИОООП

ИВАНОВО-ВОЗНЕСЕНСКОМУ ГУБСОВПРОФУ - 105 ЛЕТ

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ПРОФСОЮЗОВ В ОБРАЗОВАНИИ И РАЗВИТИИ ИВАНОВО-ВОЗНЕСЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ (ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ)

В этом году, 17 СЕНТЯБРЯ, областное профобъединение будет отмечать 105-летие со дня образования Иваново-Вознесенского губернского совета профсоюзов (Губсовпроф). Мы решили напомнить читателям об этапах становления Иваново-Вознесенской губернии и профсоюзов (продолжение. Начало в №2, №3). В прошлый раз мы охватили этапы, длившиеся с 1906 по 1941 годы.

**ПЯТЫЙ ЭТАП:
1941-1945 ГОДЫ
(ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА)**

К началу войны Ивановская область обладала мощным хозяйственным, материальным и людским потенциалом. С первых дней военных действий он был полностью задействован для отпора врага. **22 июня 1941** года указом Верховного Совета СССР область была переведена на военное положение. **С июля 1941 года** начался сложный процесс встраивания хозяйства области в единый боевой лагерь страны. Реализация лозунга «Всё для фронта! Всё для Победы!» требовала колоссального напряжения сил и материальных ресурсов. Перед оборонными предприятиями области были поставлены новые задачи, а заводы, производившие до войны мирную продукцию, приступили к выполнению различных спецзаказов...

В октябре 1941 года, в связи с драматичной обстановкой на Западном фронте, область была объявлена тыловым районом фронта. Значительная часть предприятий была остановлена, а рабочие направлены на строительство оборонительных сооружений, получившие впоследствии название «тыловой рубеж московской зоны обороны». Во время наступления немецкой армии на Москву **в ноябре 1941** года практически всё взрослое население было задействовано на строительстве линии обороны вокруг Иванова. В этот самый сложный для области период имели место рабочие волнения на ряде предприятий города и области, падение трудовой дисциплины, самовольное оставление рабочих мест.

В совокупности с недостатком топлива, сырья и электроэнергии это привело к тому, что текстильные предприятия области **зимой 1941-1942 годов** практически остановились, а некоторые из них были заморожены. **Весной 1942 года** все силы профсоюзных организаций были брошены на их восстановление. Прове-

дены трудовые мобилизации, изыскано сырьё, топливо, увеличены лимиты электроэнергии, отпускаемой заводам и фабрикам. Предприятия, по отраслям промышленности, транспортные и строительные организации включились в проведение всесоюзного социалистического соревнования за право получения переходящего Красного Знамени Государственного комитета обороны, ВЦСПС и ЦК ВКП(б). Благодаря этому удалось добиться не только восстановления производственной деятельности многих текстильных предприятий, но и отдельным из них выйти на перевыполнение производственных планов и занимать призовые места в социалистическом соревновании...

В августе 1944 года произошла очередная реорганизация Ивановской области. Часть её районов была передана вновь образуемым Владимирской и Костромской областям. Несмотря на незначительное внесение корректив, структуру профессиональных союзов, задачи, стоящие перед ними в военных условиях, не изменились. Война продолжалась и требовала всё новых и новых усилий со стороны трудовых коллективов предприятий и тружеников сельского хозяйства. Многие из их представителей за достижения в труде были награждены орденами и медалями, а другие уже после войны отмечены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Однако самым важным признанием результатов их напряжённого труда стали неоднократные заявления руководителей области и советского правительства о том, что даже в самые сложные для Красной Армии периоды её личный состав был тепло одет, обут и накормлен.

Продолжение истории Ивановских профсоюзов – в следующих номерах

Владимир ОКОЛОТИН д.ист. наук, доцент Ивановского филиала РАНХиГС при Президенте РФ

ПОДАРКИ ДЕСАНТНИКАМ ОТ ПРОФСОЮЗА СВЯЗИ

Ивановская областная организация профсоюза работников связи России организовала и провела благотворительную акцию в канун празднования Дня защитника Отечества. Для воинов 98 воздушно-десантной дивизии дети сотрудников изготовили поздравительные открытки. Силами членов Профсоюза собраны посылки с продуктами и товарами первой необходимости. Члены Молодёжного совета 16 ФЕВРАЛЯ передали все подарки представителям дивизии для отправки в зону СВО.



**НАРОДНЫЙ АНСАМБЛЬ «СУДАРУШКИ»
ВЫСТУПИЛ ПЕРЕД ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ**

21 ФЕВРАЛЯ, в преддверии Дня защитника Отечества, Координационный совет организаций профсоюзов Ивановского муниципального района организовал концерт на территории 36-го отдельного медицинского отряда (аэромобильный) 98-ой гвардейской воздушно-десантной Свирской Краснознамённой, ордена Кутузова дивизии имени 70-летия Великого Октября.

Для участников СВО, проходящих лечение, личного состава и гражданского персонала медотряда выступил народный хоровой коллектив русской песни повоталицкого сельского Дома культуры «Сударушки» под руководством известного ивановского композитора и музыканта **Валентина ГАРКАВИ**.

Ансамбль исполнил русские народные песни, песни из кинофильмов и произведения, сочинённые В. ГАРКАВИ. Собравшаяся аудитория активно поддерживала артистов аплодисментами.

В рамках визита также были переданы подарки для участников СВО и солдат-срочников.

Командование части поблагодарила артистов и профсоюзы в лице **председателя КС Ивановского района Галины КОРЯГИНОЙ** за душевный концерт, который помог разрядиться всем слушателям, отвлечься от повседневных дел и проблем.



«ПРОФСОЮЗНАЯ ЛЫЖНЯ-2023»

25 ФЕВРАЛЯ, в Шуйском муниципальном районе, на лыжной базе «Осиновая гора» прошла традиционная «Профсоюзная лыжня и фитнес-марафон».

Седьмой год подряд областное профобъединение совместно с Координационным советом организаций профсоюзов г.о. Шуя, с Молодёжным советом ИОООП организует спортивный праздник для членов профсоюзов и членов их семей. В этом году число участников составило более 130 человек из Иванова, Шуи, Комсомольска, Вичуги. Цель физкультурно-оздоровительного мероприятия – популяризация профсоюзного движения, вовлечение молодёжи в профсоюз, пропаганда здорового образа жизни. Дистанции лыжных гонок – от 1 до 3 километров, участники – дети, профсоюзная молодёжь, мужчины и женщины (возраст – от 12 до 60 лет).

В лыжне приняли участие представители областных организаций профсоюза образования, здравоохранения, жизнеобеспечения, Роспрофпрома, «Электропрофсоюза», госучреждений, Почты России.

Открыли мероприятие **председатель ИОООП Александр МИРСКОЙ, председатель КС г.о. Шуя Сергей ЧАПЛИНСКИЙ, председатель Молодёжного совета ИОООП Лидия ПУХОВА и директор лыжной базы Леонид МЕЛЬНИКОВ.** Они поприветствовали участников, пожелали им удачи на трассе, напомнили о важности солидарности общества в сегодняшние непростые времена.

В течение «Профсоюзной лыжни» для участников также были организованы масленичные игры, конкурсы с призами.

Лыжная гонка проходила в высоком соревновательном духе, все участни-

ки из всех сил стремились финишировать первыми.

По итогам соревнований места распределились следующим образом.

Номинация «Мужчины взрослые» (3 км):

1-е место – Сергей ЛИСИЦЫН (г. Иваново, «Электропрофсоюз»);

2-е место – Сергей ПРОНИН («Электропрофсоюз»);

3-е место – Андрей САДИН («Электропрофсоюз»).

Номинация «Женщины взрослые» (2 км):

1-е место – Наталья ЖИЛЬЦОВА («Электропрофсоюз»);

2-е место – Людмила ГОЛОБОРЩ (Роспрофпром);

3-е место – Ксения ПОПОВА («Электропрофсоюз»).

Номинация «Профсоюзная молодёжь/мужчины» (3 км):

1-е место – Кирилл ИОНОВ (профсоюз здравоохранения);

2-е место Максим СЕМЁНОВ (профсоюз образования);

3-е место – Иван ОКУНЕВ (профсоюз образования).

Номинация «Профсоюзная молодёжь/женщины» (2 км):

1-е место – Мария МАЛЫШЕВА (Профсоюз связи-Почта России);

2-е место – Ольга СИЛАЕВА (профсоюз образования);

3-е место – Надежда МАТРОС (Роспрофпром).

Номинация «Юноши» (2 км):

1-е место – Матвей ОГНЕВ (профсоюз образования);

2-е место – Андрей ПАЙКОВ (профсоюз госучреждений);



3-е место – Алексей РАЧКОВ (профсоюз здравоохранения);

4-е место – Владислав БАБАЕВ (профсоюз образования), Даниил ХУХРИН («Электропрофсоюз»);

5-е место – Никита ПЕТРОВ (Почта России).

Номинация «Юноши» (1 км):

1-е место – Иван ГОЛОБОРЩ (Роспрофпром).

Номинация «Девушки» (2 км):

1-е место – Полина ПОЧТАРЕВА (профсоюз жизнеобеспечения).

Номинация «Мальчики» (1 км):

1-е место – Иван ПОСТНИКОВ (профсоюз образования);

2-е место – Даниил МАТРОС (Роспрофпром);

3-е место – Ярослав КОНДРАТОВ (Почта России);

4-е место – Ярослав ГОРЮНОВ (Роспрофпром);

5-е место – Михаил БАГАТЮК (Рос-

профпром).

Номинация «Девочки» (1 км):

1-е место – Анастасия МАЛКОВА («Электропрофсоюз»);

2-е место – Мария ВОЛКОВА (Роспрофпром);

3-е место – Софья СМОЛОВА (Роспрофпром);

4-е место – Полина КУЛИЕВА (профсоюз здравоохранения);

5-е место – Таисия АНТОНОВА (профсоюз образования).

Диплом «За находчивость» получила 2-летняя Марьяна ПОЧТАРЕВА, которая прошла дистанцию, сидя на плечах у своего папы.

Победители награждены дипломами, медалями, памятным подарками. «Профсоюзная лыжня» доставила участникам множество позитива и ярких эмоций, стала настоящим семейным, профсоюзным и спортивным праздником, сплотила трудовые коллективы.

КОЛЛЕКТИВ «ИВЭНЕРГО ОТДОХНУЛ В САНАТОРИИ ИМ. СТАНКО»

Члены первичной профсоюзной организации филиала «Ивэнерго» ОО «Всероссийский «Электропрофсоюз» с членами семей большой группой в 40 человек посетили профсоюзный санаторий им. Станко.

Санаторий подготовил просто потрясающую программу отдыха: прекрасное питание, комфортабельные номера, бассейн с гидромассажной ванной, настольный теннис, бильярд, тубинг и лыжная трасса в великолепном зимнем лесу.

А развлекательная программа не оставила равнодушным никого, все без исключения принимали участие в развлечениях на воздухе – желающие постре-

ляли в тире, поводили хоровады, пели частушки, пекли блины на костре, поучаствовали в зазорных конкурсах и проводили Масленицу. Программа была настолько насыщенной, что четыре дня пролетели в один миг.

Коллектив ППО «Ивэнерго» выражает огромную благодарность администрации санатория за прекрасно организованный отдых и оздоровление для членов Профсоюза по льготной цене!



АКТИВИСТЫ ОБКОМА ПРОФСОЮЗА ГОСУЧРЕЖДЕНИЙ ОРГАНИЗОВАЛИ КОНЦЕРТ

17 ФЕВРАЛЯ, по инициативе комитета областной организации профсоюза работников госучреждений и общественно-государственного обслуживания, в поддержку российских военнослужащих, воспитанники детского Дома «Ровесник» и волонтеры отряда «Прометей» провели в одной из воинских частей региона концерт, посвященный Дню защитника Отечества.

Перед началом концерта участники творческого коллектива посетили музей, расположенный на территории части, где экспонатами служит боевое оружие, в том числе – привезённое совсем недавно из мест СВО.

Звучали стихи и песни о любви к Родине, о великой России, патриотизме. В конце мероприятия педагоги и воспитанники вручили военнослужащим открытки, с поздравлениями и словами поддержки, а также передали поздравления от **Уполномоченного по правам ребёнка Татьяны ОКЕАНСКОЙ**, которая принимала участие в изготовлении, совместно с ребятами, поздравительных открыток.

Общественно-политическое издание «Профсоюзная защита»
Регионального союза

«Ивановское областное объединение организаций профсоюзов».

Адрес издателя: 153002, Ивановская обл., г.Иваново, п-т Ленина, д. 92, к. 22.

Тел.: 32-66-40 E-mail: ivanovoprof@yandex.ru; сайт: ivanovo-prof.ru.

Редактор: М.С. Леонов.

Газета отпечатана: ИП Лебедева Т.В. ИНН 370251245390,

г. Иваново, ул. Г. Хлебникова, д.6, кв.74.

Тираж: 999 экземпляров. Распространяется бесплатно.

Редакция может не разделять точки зрения авторов публикуемых материалов и интервьюируемых.

Рукописи не возвращаются и не рецензируются.